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(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 8 (otto) del mese di febbraio, la Commissione Prima
e�  convocata alle ore 14:00, in modalita�  online secondo quanto previsto dal dispongo del Presi-
dente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, e secondo quanto previsto:
dall'art. 23 del Regolamento comunale; per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione della dott.ssa Francesca Cassandrini, Direttrice della Direzione Risorse Fia-

nanziarie; del dott. Davide Zenti, Dirigente del Servizio Entrate e Recupero Evasione; e
del dott. Alessandro Guidi, P.O. Riscossione Coattiva e Recupero Evasione, sul tema “Le
procedure esecutive cautelari nel Comune di Firenze”;

 Approvazione verbali precedenti sedute;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, P.O
Maurizio Sestini, per la diretta streaming
Per la segreteria di commissione e�  presente Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
la dott.ssa Francesca Cassandrini, Direttrice della Direzione Risorse Fiananziarie; il dott. Davi-
de Zenti, Dirigente del Servizio Entrate e Recupero Evasione; e  il dott. Alessandro Guidi, P.O.
Riscossione Coattiva e Recupero Evasione

Sono collegati telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri: 
alle ore 14:00 Ubaldo Bocci, Alessandra Innocenti (in sostituzione di Patrizia Bonanni), e Fe-
derico Bussolin.
Alle ore 14:02, Massimo Fratini e Mario Razzanelli.
Alle ore 14:04, Emanuele Cocollini e Angelo D’Ambrisi.
Assume la presidenza Massimo Fratini in qualita�  di Presidente e chiede alla segretaria di pro-
cedere con l’appello con il quale si accerta la  presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni Alessandra Innocenti
Componente Federico Bussolin
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi
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Componente Mario Razzanelli
Il Presidente apre la seduta alle ore 14:05 essendo presente il numero legale.

La Commissione tratta il seguente argomento: Le procedure esecutive cautelari nel Comune di
Firenze.
Il Presidente Fratini saluta i presenti e lascia la parola nell’ordine:

 dott.  Zenti:  spiega  gli  atti  che  stanno  a  monte  delle  azioni  cautelari  ed  esecutive
esperite dal Comune di Firenze nei casi  di mancato pagamento spontaneo da parte
degli utenti.  Il  primo passo della fase accertativa e�  l’invio di atti o verbali all’utente
moroso. Dopodiche@  tutto converge sul servizio diretto dalla P.O. Riscossione Coattiva e
Recupero Evasione. Il Comune di Firenze dal 2014 ha deciso di gestire direttamente la
riscossione  coattiva  delle  entrate.  Cio�  non  esclude  che  il  Comune  non  possa  agire
tramite i ruoli e quindi incaricare il Concessionario Nazionale per la riscossione che
attualmente e�  l’Agenzia delle Entrate di riscossione. Questa e�  una decisione che viene
fatta di volta in volta. Nella pratica il recupero prevalente viene gestito internamente,
mentre in  via residuale per determinate partite il Comune puo�  avvalersi dell’Agenzia
delle Entrate. 

Alle ore 14:09 si collega telematicamente la Consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 14:10 si collega telematicamente il Consigliere Fabio Giorgetti.

 Il dott. Zenti prosegue dicendo che dal 2019 l’amministrazione comunale ha unificato il
Servizio  Entrate  ed il  Servizio  Riscossione  Coattiva  e  Recupero  crediti,  anticipando
quello che poi sara�  una disposizione della legge 160/2019. Questa legge ha offerto agli
EE.LL. La stessa possibilita�  che era offerta all’Agenzia delle Entrate, ossia di emettere gli
accertamenti esecutivi che si traduce nel fatto di acquistare titolo esecutivo trascorsi i
termini per fare ricorso. Nella sostanza questa disposizione consente di saltare la fase
dell’ingiunzione fiscale  o  del  ruolo  (se  il  recupero e�  fatto  attraverso l’Agenzia  delle
Entrate) per avviare immediatamente le azioni cautelari od esecutive.
La  procedura  cautelare  ha  la  finalita�  di  tutelare  il  credito  attraverso  il  fermo
amministrativo e l’ipoteca; mentre la procedura esecutiva ha la finalita�  di appropriarsi
dei beni per soddisfare il credito attraverso il pignoramento dei beni anche presso terzi
e sul conto corrente, e dell’espropriazione.

 dott. Guidi illustra nel dettaglio – avvalendosi di slide – di come avviene la procedura
coattiva.

Alle ore 14:17 si collega telematicamente il Consigliere Enrico Conti.
Il  dott.  Guidi  precisa  che  qualora  l’ingiunzione  fiscale  non  venga  pagata
spontaneamente dall’utente moroso,  si procede a sollecito.  L’ingiunzione puo�  essere
rateizzata  e  se il  debito  supera i  50 mila  euro occorre  anche una fideiussione.  Per
procedere all’ipoteca occorre che il debito superi i 20 mila euro, tuttavia non si puo�
procedere ad ipoteca sulla prima casa. Il pignoramento presso terzi si effettua quando
il soggetto debitore e�  lavoratore dipendente. In questo caso si procede al pignoramento
di una parte dello stipendio fino al soddisfacimento del credito.

Alle ore 14:25 si collega telematicamente la Consigliera Letizia Perini.
Chiedono la parola:

 Consigliera Felleca,  per capire sia i  costi  dei  rintracci  del  debitore sia cosa succede
qualora il debitore non abbia beni aggredibili. Infine sottolinea che anche in materia
debitoria esiste la prescrizione.

 Consigliere Cocollini, per richiedere quanti siano anno per anno i debitori.



 Il dott.  Guidi risponde che per le pubbliche amministrazioni i rintracci a pagamento
sono solo quelli  di  Aci-pra e l’identificazione dei conti  correnti  presso gli  istituti  di
credito.  Tutti  gli  altri  rintracci  per  le  pubbliche  amministrazioni  sono  gratuiti.  Per
quanto concerne la prescrizione, il dott. Guidi dice che ogni sollecito di pagamento fatto
al debitore interrompe i termini di prescrizione. 
Precisa  inoltre  che  l’attivita�  di  recupero  svolta  dall’amministrazione  e�  di  carattere
esattoriale cio�  significa che per il  soddisfacimento del credito non si  deve ricorrere
davanti  ad  un  giudice  tranne  nel  caso  si  voglia  procedere  al  pignoramento  della
pensione.  Infine per cio�  concerne la suddivisione del numero dei debitori per anno,
questo e�  possibile andando a vedere l’emissione degli atti ingiuntivi esecutivi.

Non  essendoci  ulteriori  richieste  di  intervento  il  Presidente  Fratini  congeda  gli  ospiti  in
audizione e passa al seguente punto all’ordine del giorno, ossia approvazione dei verbali delle
sedute precedenti.
I verbali vengono approvati.

Il Presidente Fratini chiude la seduta alle ore 15:00.
Alla chiusura della seduta erano presenti le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni Alessandra Innocenti
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 22/02/2023


